

严查三鹿 国务院启动国家重大食品安全事故I级响应

- ▶ 问题奶粉致病患儿将获免费治疗
- ▶ 三鹿集团已被责令停产整顿
- ▶ 三鹿集团曾长期对政府瞒报
- ▶ 将调查各级政府有无失职、渎职、隐瞒不报
- ▶ 卫生部已收到结石病患儿报告 432 例
- ▶ 已有 19 个嫌疑人被拘留,78 人被传唤



国务院新闻办昨召开新闻发布会

调查组公布“三鹿牌婴幼儿配方奶粉”重大安全事故情况 问题奶粉致病患儿将获免费治疗

新华社北京9月13日电(记者 刘奕湛 陈菲)卫生部党组书记高强在昨天召开的“三鹿牌婴幼儿配方奶粉”重大安全事故情况发布会上指出,“三鹿牌婴幼儿配方奶粉”事故是一起重大的食品安全事故。三鹿牌部分批次的婴幼儿配方奶粉中含有的三聚氰胺,是不法分子为增加原料奶或奶粉的蛋白含量而人为加入的。

三鹿集团停产整顿

经初步查明,导致多名儿童患泌尿系统结石病的主要原因是患儿服用的奶粉中含有三聚氰胺。在原料奶里加入三聚氰胺是牛奶收购机构为了虚增牛奶的数量,在牛奶里加水,同时为了保障牛奶中含有合格的蛋白量,加入了三聚氰胺,虚增了牛奶中蛋白质的检测量。

河北省人民政府已经做出决定,对三鹿集团立即停产整顿,对流入市场的婴幼儿配方奶粉全部召回,停止销售,并对奶牛饲料、原料奶、乳品原料、奶料加工等各个环节进行严格审查,对不法分子和相关工作人员依法、依纪做出严肃处理。

到现在为止,三鹿奶粉库存2176吨,召回产品8218吨。同时公安部门已经介入,对不法分子的犯罪行为进行查处。目前已经

拘留19个嫌疑人,传唤78人。

严查政府是否隐瞒不报

调查显示,三鹿集团从今年3月份开始就陆续接到了一些患泌尿系统结石病的投诉,集团也开展了一些调查,包括患儿情况的调查,包括本集团产品质量的调查,包括原料奶站一些情况的调查。在确认奶粉的质量出现问题以后,三鹿集团也采取了召回部分市场产品、封存还没有出库的产品等措施。但是,三鹿集团在相当长的时间内没有向政府报告。

高强指出,在这个问题上,三鹿集团应该承担很大责任。同时,河北省副省长杨崇勇也表示,将对今年3月份消费者反映情况到现在这个过程中,各级政府有没有失职、渎职、隐瞒不报进行调查。如果查实确实存在这类情况,将严肃查处。

奶粉致病患儿免费治疗

高强在新闻发布会上说,国务院13日启动了国家重大食品安全事故I级响应机制,成立应急处置领导小组,由卫生部牵头,国家质检总局、工商总局、农业部、公安部、食品药品监督管理局等部门和河北省人民政府参加,共同做好三鹿牌婴幼儿配方奶粉重大安全事故处置工作。

高强说,国务院要求切实加强医疗救治。加强有关健康宣传,引导结石病患儿及时就诊。组织专家到农村等偏远地区进行查访,收治患儿,集中到医院进行有效治疗,务求患儿尽快恢复健康。国务院还决定,对因服用三鹿牌奶粉而患结石病的患儿实行免费治疗。

失职人员要追究责任

国务院还要求尽快查明真相,依法依规处理。对证据确凿的人为添加三聚氰胺的违法犯罪分子要依法严惩,对失职的工作人员要严肃追究责任,及时公布有关信息。对这起重大安全事故的调查进展情况、患病儿童的医疗救治情况、其他品牌婴幼儿奶粉的质量检查情况等信息,要按照公开、透明、及时、准确的原则,向社会公布,并向有关国际组织通报。要求有关部门密切配合,建立起规范高效的食品安全监管机制,保护合法权益,打击非法经营,让人人放心。

所有奶粉企业都要检查

国务院要求对全国婴幼儿奶粉生产企业全面开展质量检查,并及时公布检查结果。对发现有质量问题的奶粉要立即全部召回,坚决停止销售,宁可遭受一些经济损失,也要保护人民

健康。对质量合格的奶粉要积极组织货源,保证市场供应。

目前,国家质检总局已组织全国质量检查机构对所有婴幼儿奶粉企业开展专项检查督查。工商总局对市场上尚存的三鹿牌婴幼儿配方奶粉全部下架停售。农业部组织对奶牛养殖及牛奶收购站进行检查。商务部组织食品批发、零售企业开展自查,杜绝有问题奶粉的销售。

各地上报患儿 432 例

另据卫生部统计,截至9月12日,各地向卫生部报告泌尿系统结石病患儿432例。

卫生部提醒公众,已食用三鹿牌奶粉的婴幼儿如出现小便秘等异常症状,要及时就诊。卫生部要求各级卫生部门对婴幼儿患结石病情况进行广泛排查,制订发布了诊疗指导方案,对各地医务人员开展技术培训,千方百计救治患儿。据专家介绍,只要及早发现患病儿童,及时到医院接受有效治疗,愈后情况良好。

未出口其他国家和地区

据调查,三鹿牌婴幼儿配方奶粉除少量销售到我国台湾地区用于食品加工外,全部销售在中国内地,未出口其他国家和地区。

为严肃处理三鹿牌婴幼儿奶粉事件

国务院决定启动国家重大食品安全事故I级响应 成立应急处置领导小组

党中央、国务院对此高度重视,对严肃处理三鹿牌婴幼儿奶粉事件专电作出部署:

- 1 立即启动国家重大食品安全事故I级响应,成立由卫生部牵头、质检总局等有关单位和地方参加的国家处理三鹿牌婴幼儿奶粉事件领导小组
- 2 全力开展医疗救治,对患病婴幼儿实行免费救治,所需费用由财政承担
- 3 全面开展奶站市场治理整顿,由质检总局负责会同有关部门对市场上市所有婴幼儿奶粉进行全面检验检测,对不合格奶粉立即实施下架
- 4 尽快查明婴幼儿奶站污染源,组织地方政府和有关部门对婴幼儿奶站生产和奶牛养殖、原料奶收购、乳品加工等各环节开展检查
- 5 在查明事实的基础上,严肃处理违法犯罪分子和相关责任人
- 6 有关地方和部门要认真吸取教训,举一反三,建立完善食品安全和质量监管机制,切实保证人民群众的食品消费安全

专家声音

联合调查组医疗专家表示,从现有的医疗检测手段和医疗理论看——问题奶粉不会对孩子造成永久伤害

新华社石家庄9月13日电 含三聚氰胺的三鹿奶粉是否会对服食过的婴幼儿造成永久伤害?联合调查组医疗专家昨天表示,从现有的医疗检测手段和医疗理论看,不会对孩子器官造成永久伤害。

三鹿奶粉事件联合调查组专家、北京儿童医院外科主任、泌尿外科专家孙宁昨天接受记者专访时表示,如果孩子通过规范治疗,通过超声影像检查确定

体内结石已经排出,血液生化检查肾功能正常,尿液中未见三聚氰胺的,应该不会给孩子造成永久性伤害。孙宁同时表示,严重的患儿临床治愈后还应该进行长期观察。

孙宁介绍,三聚氰胺的致病机理是在尿路结晶形成结石阻塞泌尿系,导致肾衰。这种由尿路梗阻造成的肾衰,如果能够及时解除梗阻,肾功能会很快恢复正常。

孙宁说,对于那些服食过含有三聚氰胺的三鹿奶粉的婴幼儿,家长不必过分担心,“因为这种由三聚氰胺引起的结石与成人所患结石不同,它的结构较为松散,多呈沙粒样,多数孩子通过多喝水即可促使体内结石排出,这样的孩子大多不必住院治疗”。

南京封存 2797 箱三鹿奶粉

1月至8月,14万袋(听)问题奶粉流入南京市场,工商部门正在调查

三鹿婴幼儿奶粉事件曝光后,南京工商部门立即行动,除了要求各超市、商店立即将该品牌奶粉下架外,还追踪到南京地区三鹿奶粉的发货源头——南京金鹿源商贸有限公司。截至目前,已有2797箱不同品种的三鹿奶粉被封存,等事件调查清楚后予以解封或作进一步处理。

问题奶粉全部封存

前晚,南京市工商部门赶到位于建邺区黄山路的金鹿源商贸有限公司,封存了他们的库存奶粉,其中有U+婴幼儿配

方三段奶粉、贝贝三段奶粉,以及中学生奶粉、女士奶粉等,合计2797箱。

工商部门还提取了这家公司2007年1月以来的账本、凭证及其他相关经营资料。据了解,今年1-8月份,三鹿集团通过代理商销往南京的配方系列、U+系列、贝贝系列等品种的婴幼儿奶粉近14万袋(听),其中有84000袋(听)都是通过某大型超市销售的,还有些发往其他超市和部分批发点。目前,工商部门正在统计南京市场三鹿奶粉的品种、

销量和销向,以便做好奶粉流向的追溯和下一步的监管。昨天上午,记者也来到了代理商所在地,发现仓库里堆积了一箱箱奶粉,上面贴着工商局的封条。工作人员表示,经销商来退货,不管什么品种都可以退。

没有购物小票咋退货

昨天有读者反映,他8月份在南湖某超市买了一袋2008年7月1日生产的三鹿贝贝婴幼儿奶粉(1-3岁),到现在也没有开封,但购买时的小票丢了,询问能否退货。目前,工商部门正在统计

南京市场三鹿奶粉的品种、销量和销向,以便做好奶粉流向的追溯和下一步的监管。昨天上午,记者也来到了代理商所在地,发现仓库里堆积了一箱箱奶粉,上面贴着工商局的封条。工作人员表示,经销商来退货,不管什么品种都可以退。

昨天有读者反映,他8月份在南湖某超市买了一袋2008年7月1日生产的三鹿贝贝婴幼儿奶粉(1-3岁),到现在也没有开封,但购买时的小票丢了,询问能否退货。目前,工商部门正在统计南京市场三鹿奶粉的品种、

开设“三鹿奶粉专病门诊”首日 儿童医院收治7个“肾结石宝宝”

昨天,南京市儿童医院在门诊6楼特别开设了“三鹿奶粉专病门诊”,当天接诊了150余名孩子。专家介绍说,七成孩子都是健康的,但有三成的孩子有结石或者有小晶体,其中收治了7名入院,暂时还没有特别严重的。今天虽然是中秋节,“三鹿奶粉专病门诊”仍正常开放。

7名孩子入院治疗

记者从儿童医院了解到,在收治的20名食用过三鹿牌婴幼儿配方奶粉的肾结石患儿中,目前已有16名康复出院。

昨天早晨7点30分,南京市儿童医院紧急成立“三鹿奶粉专病门诊”,由肾科张爱华和鲍华英两位博士以及一名护士长,接诊由全国各地赶来看病的孩子和家长。早晨8点起,该院B超室以及门诊已经排起了长队,排队的家长聊着奶粉的事情。一位来自江苏盐城的年轻父亲说:“我常年在南京打工,孩子虽然现在看起来挺好,但是实在不放心,孩子打小就是吃这个奶粉长

大的,现在8个多月了,在家想了想,还是赶过来看一下。”昨天下午6点,接诊完最后一个病人后,张爱华博士告诉记者:“情况还比较好,没有发现严重威胁生命或者急性肾衰的孩子,从B超来看,70%是健康的,但剩余的孩子或多或少都有结石或者比较细的晶体,所谓结晶,就是还没有形成结石细小颗粒物。”

据了解,当天,该院收治了7名孩子入院,来自苏北和安徽。张爱华博士说,这7名孩子,有的是尿梗阻,有的则是尿路感染,需要住院观察治疗一段时间。对于症状较轻的孩子,建议先回家,多喝水可以自行排出,观察一个月后再来复诊。

家长大呼上了促销的当

郑先生告诉记者:“直到奶粉事件水落石出后,我才知道为什么两岁的女儿总是哭。”原来,她的女儿平时都特别活泼,但是最近一段时间,幼儿园的老师反映,孩子不是不生病了,总是闷



儿童医院设立了“三鹿奶粉专病门诊” 快报记者 顾炜 摄

闷不乐,明显没有以前活泼了。郑先生也感觉到,孩子饭量也不稳定,有时候晚上总是哭,以为孩子是要尿尿,起来给孩子把尿,孩子又尿不出来。郑先生一家都在南京,最初谁也没有怀疑是奶粉的问题。“我家孩子三鹿奶粉吃过两个阶段,一次是3-5个月大,一次就

是最近,主要是当时这个奶粉在搞活动,说买得多的话,可以送一辆童车。”郑先生后悔地说,早知道买其他牌子了。经检查,郑先生的孩子病情较轻,尿偏少,肾脏里面有一些结晶体,还没有形成结石,只要多喝水服用一些药物,基本上不会有什么问题。

快报记者 刘峻



热线

顾先生说:“我的孙子吃了五个月的三鹿奶粉,现在不肯吃饭,睡觉时经常会抽筋,邻居家小孩吃的也是三鹿奶粉,一个月前发现小便出血。”

刘女士说:“我家小孙女吃了10个月母乳,断奶后一直吃三鹿奶粉,吃了奶粉后小孙女经常发烧,且小便内带颗粒状的东西。”

梁先生说:“我孩子一周岁了,一直食用三鹿奶粉,现在检查出孩子身体有异样,尿道口有结石。”

胡女士说:“我家孩子一岁半,去年6月开始吃三鹿奶粉,今年2月发现女儿的脸上有一点点斑,这种现象是不是因为吃奶粉造成的?”

童先生问:“孩子一直吃三鹿奶粉,一直有烦躁、不吃奶的现象,是不是和奶粉有关?”

读者纷纷打来电话:我家孩子吃过三鹿!

专家说,吃过三鹿奶粉的孩子,最好做个B超和小便检查

“我孩子长期吃三鹿奶粉,现在被查出肾积水,并且输尿管堵塞,我想知道,孩子的堵塞和奶粉有直接联系吗?”“我孩子从出生到现在一直吃三鹿奶粉,今天查出肾结石,该怎么治疗?”……昨天,快报96060热线不断接到读者的电话,有读者反映,苏州、淮安等市的医院也接诊到多例“肾结石宝宝”。江苏省婴幼儿泌尿系统结石诊治专家组成员、南医大二附院儿科主任甘卫华告诉记者,家长所反映的这些情况,都应引起重视。从目前来看,吃了受到污染的奶粉,对孩子的影响主要是泌尿系统方面,比如肾结石等。至于会不会引起皮肤、神经系统的问题,现在还不清楚。虽然现在的病例中并没有损害皮肤、神经系统

的,但也不能掉以轻心。有些没有症状的孩子,在B超检查时,医生还发现了孩子肾脏内有泥沙样的小结石。她提醒家长,只要孩子吃过三鹿奶粉,最好带着孩子到医院做个B超和小便检查。专家介绍说,如果宝宝服用受污染的奶粉时间比较长,对人体的伤害可能就比较“大”。而且有的孩子发生伤害以后,家长没有及时发现,结石存在时间特别长,必然造成宝宝的排尿阻断,以后尿液就积聚在肾脏里,时间长了对肾脏肯定会造成伤害,严重的可能造成肾功能衰竭。但如果发现得早,把结石及时排除,在对肾脏没有造成损害之前把问题解决好,对以后的肾功能应该是没有影响的。

快报记者 张星

现代快报 Modern Express

创建全国文明城市 市民宣言 之五

“公德在我心 文明贵在行动”

——南京市民阎勇

联系我们,把你心中的祝愿告诉美丽南京 征集热线 96060